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СУЧАСНИЙ РІВЕНЬ НАОЧНОСТІ ПРИ ВИКЛАДАННІ 

ДИСЦИПЛІНИ РОСЛИННИЦТВО ДЛЯ СПЕЦІАЛЬНОСТІ 201 

«АГРОНОМІЯ» 

 

Анотація. У статті обґрунтовується доцільність використання 

мультимедійних презентацій, відеофільмів, польових спостережень, 

колекцій, гербаріїв, лабораторного обладнання на лекціях, лабораторних 

і практичних заняттях з дисципліни рослинництво.  

Ключові слова: мультимедійні презентації, відеофільми, колекції, 

гербарії, польові спостереження. 

 

Постановка проблеми. Удосконалення якості освіти потребує 

використання нових методів і засобів навчання. На сьогоднішній день 

існує проблема недостатньої мотивації здобувачів вищої освіти до 

опанування знаннями. Одним із способів залучення студентів у 

навчальний процес може бути використання засобів наочності при 

викладанні спеціальних дисциплін.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Термін «мультимедіа» 

означає цілий спектр інформаційних технологій із залученням 

різноманітних програмних і технічних засобів [1]. При цьому слухач стає 

одночасно і читачем, і глядачем. Психологами і педагогами 

експериментально доведено, що при усному викладенні навчального 

матеріалу за хвилину слухач сприймає і здатний засвоїти до однієї тисячі 

умовних одиниць інформації, а при «підключенні» органів зору - до 100 

тисяч таких одиниць. Тому мультимедійні засоби мають великий 

емоційний вплив і активно включають увагу слухача [2].  

Використання мультимедійного супроводу істотно покращує 

сприйняття й осмислення навчальної інформації, створює комфортніші 

умови для аудиторної роботи, як студента, так і викладача. Активізація 

емоційного впливу на лекції із застосуванням мультимедійних засобів 

навчання пов’язана з тим, що навчальне середовище створюється з 

наочним представленням інформації в кольорі (психологами доведено, 

що запам’ятовування кольорової фотографії майже у 2 рази вище, 

порівняно з чорно-білою); використання анімації є одним із ефективних 

засобів привернення уваги; наочне представлення інформації у вигляді 

фотографій, відеофрагментів, змодельованих процесів сприяє 
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покращенню розуміння і запам’ятовування процесів (явищ), які 

демонструються на екрані [3].  

Одним із найбільш поширених у застосуванні засобів під час 

проведення лекцій є використання мультимедіа-презентації. Основні 

принципи мультимедійної презентації: ілюстративність; фрагментарність 

(дозований виклад матеріалу), методична інваріантність (можна 

реалізовувати різні методичні цілі); лаконічність (викладення більшої 

кількості інформації за короткий час, але ефективніше); евристичність 

(доступне засвоєння студентами) [4].  

Створюючи лекцію із застосуванням мультимедіа, не варто 

перенавантажувати слайди різноманітними спецефектами, інакше увага 

студентів буде зосереджена саме на них, а не на інформаційному 

наповненні слайда. На рівень сприйняття матеріалу посилено впливає 

кольорова гама слайда (кольори потрібні світлі, приємні, не кричущі).  

Мультимедійність - це інтеграція різнорідних даних при поданні 

навчального матеріалу. Навчальний матеріал подається не лише у вигляді 

тексту (що є притаманним для традиційної освіти), а й доповнюється 

іншими медіазасобами: зображеннями, аудіо, анімацією, відео. Такий 

підхід сприяє комплексному оволодінню студентами знаннями, вміннями 

і навичками [5]. 

Таким чином, мультимедійні засоби навчання дають можливість 

підвищити інформативність і емоційне сприйняття лекції; доступність і 

запам’ятовування навчалної інформації через паралельне представлення 

у різних модальностях: візуальній і слуховій; створити викладачу і 

студентам комфортні умови роботи на лекції. Проте наочність не може 

обмежуватись мультимедійними засобами. У цьому питанні потрібний 

комплексний підхід. 

Формулювання цілей статті. Метою цієї статті є проаналізувати 

комплекс засобів наочного викладання дисципліни рослинництво для 

спеціальності 201 «Агрономія». 

Виклад основного матеріалу досліджень. Перед викладачем 

стоїть завдання не лише повідомити слухачам якусь суму знань, але й 

викликати певну емоційну реакцію, у чомусь переконати. Доцільним і 

вдалим при читанні лекцій з рослинництва є використання відеофільмів. 

У освітньому процесі аудіовізуальний спосіб подання навчального 

матеріалу не є чимось новим: уже понад 50 років використовують 

навчальні кінофільми, навчальне телебачення [6].  

Маркетингові дослідження виробників програмного забезпечення 

відеомонтажу показують, що 91% респондентів (викладачі, вчителі, 

співробітники установ освіти) вважають, що відео позитивно 

позначається на задоволеності студентів навчанням, 82% – призводить до 

підвищення рівня успішності [7]. Аудіовізуальний спосіб викладання має 

значний мотивуючий ефект, здатний зацікавити, заохотити до пізнання, 
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оскільки є найбільш ефективним з точки зору емоційного сприйняття 

об’єктів. Демонстрація відео-матеріалів може захопити студентів, 

створити ілюзію присутності, сприяє тривалому збереженню у пам’яті 

навчального матеріалу [8].  

Перегляд відеоматеріалів доцільно організувати у інтерактивній 

формі (до відео добирають питання, які озвучують перед показом, щоб 

привернути увагу студентів до важливих моментів; після перегляду 

заслуховуються відповіді на запитання; обговорюється побачене). 

Сучасні відеоматеріали самі собою є цінним засобом для організації 

інтерактивного навчання. Перегляд відео з наступним його обговоренням 

перетворюють студента з пасивного споглядача на активного учасника 

навчального процесу. Місце відеодемонстрації викладач обирає на будь-

якому етапі заняття: на початку заняття відеоматеріал може виконувати 

мотивуючу функцію, зацікавлює студентів; у ході заняття – ілюструє 

подання матеріалу; на завершальному етапі заняття - узагальнює, 

підсумовує навчальний матеріал [9].  

У Таврійському державному агротехнологічному університеті імені 

Дмитра Моторного лекційні аудиторії мають для цього все необхідне: 

комп’ютери, мультимедіа-проектори, доступ до джерел Інтернету. Тому 

кожна лекція з дисципліни рослинництво супроводжується не лише 

мультимедіа-презентацією, а й добіркою відео. Приміром, за темою 

«Біологічні особливості і технологія вирощування пшениці озимої», 

студенти мають можливість наочно побачити, як здійснюються у 

польових умовах технологічні операції [10], ознайомитися із досвідом 

провідних спеціалістів-головних агрономів з вирощування пшениці 

озимої [11-13], детально зупинитися на системі живлення рослин пшениці 

озимої [14]. Перед переглядом навчальних відео студентам 

повідомляються ключові питання, на які потрібно звернути увагу. Після 

перегляду студенти відповідають на питання. Якщо при цьому виникають 

якість труднощі, повторно переглядаємо фрагменти відео, щоб знайти 

вірну відповідь. Обов’язково на кожній лекції обговорюємо дискусійні 

питання [15-17]: після перегляду відповідного відео викладач спонукає 

студентів висказати свою особисту точку зору і враження від побаченого. 

Можливість наочно ознайомитися з передовими технологіями і побачити 

досягнення світової агрономії з рекордних врожаїв пшениці озимої [18] 

підвищує престиж професії агронома і надихає майбутніх фахівців на 

плідну працю. Дуже корисні для майбутніх агрономів практичні поради з 

рослинництва від доктора сільськогосподарських наук Сергія 

Володимировича Авраменка [19].  

Залишається лише додати, що у створенні мультимедіа-презентацій 

і доборі навчальних відео безпосередню участь беруть самі студенти: 

методичними рекомендаціями до самостійної роботи студентів 
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передбачено звітування за навчальними темами у вигляді мультимедіа-

презентацій, постерів, відео-кейсів з описом і питаннями до них. 

Наочність при викладанні дисципліни рослинництво у 

Таврійському державному агротехнологічному університеті імені Дмитра 

Моторного не обмежується мультимедіа-презентаціями і навчальними 

відео. 

Наукова педагогічна література визначає наступні види наочності 

[20,21]. За способами відчуття розрізняють зорову, слухову, дотикову, 

рухову, нюхову і смакову. За формою сприйняття можна виділити 

словесну, графічну, ілюстративну. За характером сприйняття розрізняють 

предметно-зображувальну (фотоматеріали, макети); символіко-

схематичну (карти, таблиці, схеми); емоційно-слухову (аудінаочність – 

фонозаписи). За видами матеріалізації розумових дій наочність буває 

матеріальна, матеріалізована й абстрактно-словесна. Матеріальна 

наочність передбачає дії з реальними предметами або об’єктами. 

Матеріалізована наочність передбачає дії, що виконуються за допомогою 

знаково-символічних засобів (схем, таблиць, діаграм). Абстрактно-

словесна наочність передбачає дію промовляння «для когось» або «про 

себе» структури діяльності - переведення процедури діяльності у її 

внутрішнє бачення суб’єктом виконання.  

Загальновідома формула пізнання: «Від живого споглядання – до 

абстрактного мислення». У Таврійському державному 

агротехнологічному університеті приділяють увагу польовим 

спостереженням студентів у провідних сільськогосподарських 

підприємствах Мелітопольського району. Щороку студенти 

спеціальності 201 «Агрономія» відвідують декілька господарств. 

Прикладом, у 2021 році (попри складну епідеміологічну ситуацію) були 

організовані відвідування ФГ «Таврія-Скіф», ТОВ «ВКФ Мелітопольська 

черешня», АП «Harveаst» [22].  

Колекції природничого профілю вже більш, ніж 150 років 

ефективно використовуються українськими університетами у 

навчальному процесі для наочної ілюстрації теоретичних знань [23-25]. 

Безпосередньо біля корпусу №5 ТДАТУ (де розташований факультет 

агротехнологій і екології) вирощується колекція зернових культур 

(Triticum aestivum L., Tríticum dúrum, Hordeum L., Secale cereale, 

Triticosecale). Завдяки цьому студенти можуть наочно запам’ятати 

морфологічні відміни рослин на всіх етапах їхньої вегетації, спостерігати 

фази розвитку рослин.  Для засвоєння морфологічної будови рослин 

зібрані гербарії основних польових культур і бур’янів (з розрахунку на 

кожного студента). Цієї ж меті слугує і колекція снопових зразків 

зернових і олійних культур, яка розташована у а.5112. Для визначення 

морфо-біологічних особливостей і біохімічного складу 

сільськогосподарських культур студенти спеціальності «Агрономія» 
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використовують можливості сертифікованої Лабораторії якості ґрунтів та 

продукції рослинництва ТДАТУ (а. 5114 і 5115), яка має все необхідне 

обладнання для аналізів. 

Отже, на лекціях, лабораторних і практичних заняттях з дисципліни 

рослинництво для здобувачів вищої освіти зі спеціальності 201 

«Агрономія» у Таврійському державному агротехнологічному 

університеті імені Дмитра Моторного ефективно використовуються 

мультимедійні презентації, відеофільми, польові спостереження, 

колекції, гербарії, лабораторне обладнання.  

Висновки. Наочність у навчанні мотивує студентів, активізує їх 

розумову діяльність, розвиває спостережливість, має виховну 

спрямованість. При вивченні дисципліни рослинництво доцільно 

використовувати мультимедійні презентації, відеофільми, польові 

спостереження, колекції, гербарії, лабораторне обладнання. 
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Summary. The article substantiates the expediency of using multimedia 

presentations, videos, field observations, collections, herbariums, laboratory 

equipment in lectures, laboratory and practical classes in the discipline of crop 

production. 
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